
Да 65-год дзя Пе ра мо гi Пер шы 
ка нал пры мер ка ваў прэм' е ру ва-
ен на га дэ тэк ты ва «За мах» (Бе ла-
русь-Ра сiя, 2010). Гэ та 8-се рый ная 
кар цi на — ужо трэ цi су мес ны пра-
ект Бел тэ ле ра дыё кам па нii i ра сiй-
скiх парт нё раў, а так са ма дру гая 
пас ля се ры я лу «Снай пер» су мес-
ная ра бо та бе ла рус ка га рэ жы сё ра 
Аляк санд ра Яф рэ ма ва i ра сiй ска га 
ак цё ра Дзмiт рыя Пяў цо ва.

У асно ве сю жэ ту фiль ма «За-
мах» — на пад ды вер сан таў на ад-
на го з са мых па спя хо вых ра сiй скiх 
ге не ра лаў Iва на Чар ня хоў ска га. Той 
за гi нуў з-за вы бу ху бом бы по бач з 
яго ным аў та-

ма бi лем, i да-
гэ туль не вя до ма, бы ла гэ та вы пад-
ко васць або спла на ва ны за мах... 
Зрэш ты, кi на вер сiя гэ тай гiс то рыi 
на рэ аль ныя па дзеi толь кi на мя кае, 
бо звя за ныя з цал кам вы ду ма ным 
пер са на жам ге не ра лам Да нi ла вым 
(Дз. Пяў цоў). Са ма ж гiс то рыя па-
чы на ец ца яшчэ на пя рэ дад нi Вя лi-
кай ай чын най вай ны: ге не рал Да-
нi лаў i ка пi тан Кос цiн аказ ва юц ца 
за ка ха ны мi ў ад ну i тую ж дзяў чы ну 
Джан, са пер нiц тва з-за якой пра-
цяг ва ец ца i ў ва ен ны час.

Го рад, дзе жы ве Джан, за хоп-
лi ва юць гiт ле раў скiя вой скi. Ды вi-
зiя ге на ра ла Да нi ла ва ад сту пае з 
ба я мi ў глы бi нi ты лу. Кос цi ну, па-
ра не на му ў баi, уда ец ца пе ра апра-
нуц ца ў мун дзiр за бi та га ня мец ка га 
афi цэ ра i да брац ца да го ра да, але 
там ка пi тан трап ляе ў па лон, i су-
пра цоў нi кi Аб ве ра вы ра ша юць за-
вер ба ваць яго. Да нi лаў жа ў 1944 
го дзе ў вы нi ку па спя хо вай вай ско-
вай апе ра цыi вы зва ляе прак тыч на 
не раз бу ра ны го рад i зна хо дзiць ка-
ха ную дзяў чы ну, але тая, пе ра жыў-
шы аку па цыю, ста ла зу сiм iн шым 
ча ла ве кам. У гэ ты час у га лоў нае 
ўпраў лен не контр раз вед кi СМЕРШ 
пры хо дзiць шыф роў ка, у якой па ве-
дам ля ец ца, што рых ту ец ца за мах 
на Да нi ла ва...

Прад зю сар i сцэ на рыст «За ма-
ху» Глеб Шпры гаў мае ў ак ты ве 
ўжо 5 сцэ на ры яў фiль маў пра вай-
ну («Снай пер», «Апош нi бра ня по-
езд», «Ча ла век вай ны» i «У чэр ве-
нi 1941-га» — у якас цi са аў та ра), і 
тлу ма чыць сваю цi ка васць да гэ тай 
тэ мы так: «Я i сам час та за да ваў ся 
пы тан нем, цi маю пра ва пi саць аб 
тым, ча го не ба чыў, не пе ра жыў? 
Але для мя не тэ ма вай ны — не аб-
дым ная i шмат слой ная, у ёй вель-
мi мно га дра ма тыч на га ма тэ ры я лу, 
якi мо жа за цi ка вiць i аб' яд наць лю-
дзей роз ных па ка лен няў».

Прэм' ер ны па каз ва ен на га дэ-
тэк ты ва «За мах» — у вя чэр нiм 
эфi ры Пер ша га ка на ла з 5 па 9 
мая. У ро лях — Дзмiт рый Пяў-
цоў, Алi на Сяр ге е ва, Да нi ла 
Каз лоў скi, Аляк сандр Фяк лiс таў, 
Маг да ле на-Ган на Гур ска, Ула-
дас Баг до нас, Па вел Дэ лонг, 
Ана толь Цяр пiц кi, Iван Мац ке-
вiч, Па вел Хар лан чук, Iгар Сi гоў 
i iн шыя.

Цi ка выя фак ты:
Здым кi «За ма ху» пра хо дзi лi 

на ву лi цах Мiн ска i Грод на, у до-
ме-му зеi Яку ба Ко ла са i ў ста ра-
даў няй ся дзi бе Святск. Ме на вi та ў 
апош няй, да рэ чы, зды ма лi эпi зо ды 
стра ля нi ны i па го нi, ка лi гру па ды-
вер сан таў Аб ве ра на па дае на штаб 
ге не ра ла Да нi ла ва.

Уво гу ле ў кар цi не шмат тру каў, 
ся род якiх — па го нi на рэт ра-аў-
та ма бi лях. Iх вы кон ва лi мас коў скiя 
кас ка дзё ры. Зрэш ты, Дзмiт рый 
Пяў цоў мно гiя тру кi ра бiў са ма-
стой на.

Аў та ры фiль ма па пя рэд не вы ву-
чы лi мност ва да ку мен таў, у пры ват-
нас цi, ме му а ры ня мец ка га шпi ё на 
Май е ра — ён у свой час рых та ваў 
за ма хi на Ста лi на, Чэр чы ля i Руз-
вель та (у Тэ ге ра не ў 1943 го дзе). 
Гэ тыя ме му а ры да па маг лi ства рыць 
воб раз здрад нi ка Чар то ва.

Вiк то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.
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ПРЫЁМ 
РЭКЛАМЫ

Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня Iмянiны

Пр. Аляксандры, Анатоля, 
Георгія, Івана.
К. Паўліны, Юдзіты, Антона, 
Арцёма, Георгія, Дамініка, Філіпа, 
Эдуарда.

Месяц
Апошняя квадра ў 7.16.
Месяц у сузор’і Вадалея.

Мiнск — 5.24 20.50 15.26
Вi цебск — 5.08 20.45 15.37
Ма гi лёў — 5.14 20.40 15.26
Го мель — 5.16 20.31 15.15
Гродна — 5.40 21.04 15.24
Брэст — 5.46 20.59 15.13

«ДВА БА КІ АД НА ГО МЕ ДА ЛЯ»,
або Сім во лі ка па рад ка ва га лі чэб ні ка 
«дру гі».

Сі ту а цыя раз на по люс нас ці ха рак та ры зуе асэн са ван не 
лі ку два (коль кас на га лі чэб ні ка) і па рад ка ва га лі чэб ні ка дру гі. Мож на 
ска заць, што яны ўтва ры лі ўні каль ную апа зі цыю су праць ста ян ня, у 
якой два (па ра) на дзе ле на ста ноў чым, ства раль ным энер ге тыч ным 
па тэн цы я лам, а вось дру гі ака заў ся на су праць лег лым по лю се сіс тэ-
мы каш тоў нас ных ары ен та цый. Па рад ка вы лі чэб нік дру гі — гэ та цень 
ад пер ша га (але той цень, які не паў та рае кан фі гу ра цыю пер ша га, а 
транс фар муе яе та кім чы нам, што Да бро пе ра ўва саб ля ец ца ў Зло); 
гэ та ноч з яе за гад ка вас цю, цьмя нас цю, час ак ты ві за цыі ня чыс тай 
сі лы; гэ та па двое насць, якая мя жуе з пе ра ка на нас цю ў тым, што 
«ад на бя да не хо дзіць, за са бой дру гую во дзіць».
� Раз гле дзім яшчэ не ка то рыя мо ман ты ры ту аль най па двое на сці. 

Так, ка лі ма ла ды едзе вы куп ляць ма ла дую, то ма ці ня вес ты вы хо дзіць з 
ха ты ў вы вер ну тым ка жу се, су стра кае пе рад па ро гам гас цей га рэл кай, 
чар ка мі, бо ха нам хле ба, на якім ля жаць два ка ва лач кі цук ру. Хто хо ча 
мець пры го жую жон ку, той па ві нен на пра ця гу трох ве лі код ных дзён пад-
пя рэз вац ца дву ма па яса мі (і ка шу лю, і верх нюю воп рат ку).
� У асно ве дзя во чых ва рож баў пе рад шлюб на га ча су сім во лі ка цот-

нас ці вы кон ва ла га лоў ную ро лю. Цот насць аб на дзей ва ла, ня цот — ад-
клад ваў спа дзя ван ні да на ступ на га го да.
� Каб лі хія лю дзі ча сам і не на шко дзі лі ця жар най жан чы не пад час 

свя точ ных ура чыс тас цяў, яна па він на бы ла апра нуць на ся бе ўсё па па ры: 
па ру са ро чак, па ру спад ніц, фар ту хоў, хус так, па ясоў. Лі чы ла ся, што ў 
та кім ра зе яна са ма і яе дзі ця бу дуць на дзей на аба ро не ныя ад уз дзе ян ня 
на ват са ма га моц на га ча раў ні ка. 
� Каб дзі ця не вы рас ла п'я ні цам, ку мы на хрэсь бі нах не па він ны бы лі 

на пі вац ца, а вы пі ва лі толь кі цот ны лік ча рак (час цей за ўсё дзве), каб 
хрос нік пра жыў жыц цё ў па ры.
� Асоб нае мес ца ў тра ды цый най куль ту ры сла вян скіх (ды і не толь кі 

іх) на ро даў зай ма ла сім во лі ка спа ры ша. Су пя рэч лі вым бы ло на род нае 
стаў лен не і да здво е ных пла доў і кар аняп ло даў. Дзяў ча там і жан чы нам, 
якія яшчэ пла на ва лі на ра джэн не дзя цей, нель га бы ло ес ці здво е ных 
сліў, морк вы, арэ хаў, каб не на ра дзіць двой ню. Та кія спа ры шы ад да ва лі 
жы вё ле, каб пры нес ла боль шы пры бы так.
� Ра зам з тым, лю дзі бы лі пе ра ка на ныя: ка лі па мыл ко ва ад ну і тую ж 

стра ву па са лі лі двой чы, то гэ та лі чы ла ся прад ка зан нем пры быт ку; ка лі ў 
кі шэ ні па ста ян на на сіць спа ра ны арэх, то гэ ты ча ла век бу дзе шчас лі вы; 
ка лі ў абедз вюх кі шэ нях на сіць па два каш та ны, то не бу дзе ба лець спі на; 
ка лі дзяў чы на або хло пец зной дуць у жы це спа рыш, то, хут чэй за ўсё, у тым 
жа го дзе іх бу дзе ча каць шлюб або які-не будзь не ча ка ны пры бы так.
� Ба дай што най боль шая ўва га ў тра ды цый ных ве ра ван нях сла вян-

скіх на ро даў на да ва ла ся куль ту бліз нят. З ад на го бо ку, на ра джэн не 
двой ні ўспры ма ла ся ў на род ным ася род дзі не га тыў на. Іс на ва ла пе ра ка-
на насць, што бліз ня ты — з'я ва вы ключ на рэд кая, і яны маг лі на ра дзіц ца 
толь кі ў вы пад ку па ру шэн ня стэ рэа ты паў тра ды цый ных па во дзін (на-
прык лад, баць кі за ча лі дзя цей у пост або на пя рэ дад ні вя лі ка га ка лян дар-
на га свя та). Па тых жа на род ных уяў лен нях, бліз ня ты бы лі на дзе ле ныя 
не звы чай ны мі здоль нас ця мі. 
� Асэн са ван не сім во лі кі лі ку «два» за свед чы ла, што яго се ман тыч нае 

по ле мае шмат век та раў. З ад на го бо ку, двой ка (цот, па ра) з'яў ля ец ца 
сім ва лам не па руш на га адзін ства як у сфе ры са цы яль ных ад но сі наў, так 
і ў маш та бах пры род на-кас міч на га іс на ван ня: «Ле та на зі му, а зі ма на 
ле та пра цу юць», «Рых туй ле там са ні, а зі мой ка лё сы». З дру го га бо ку, 
спа рыш або па ра бліз нят за хоў ва лі ў са бе та ям ні чы па ча так не прад ка-
заль нас ці, ча сам смя рот най не бяс пе кі. На прык лад, над звы чай кеп скім 
для вян чан ня і вя сел ля лі чыў ся той час, ка лі на не бе ад на ча со ва бы ло 
ві даць і сон ца, і ме сяц.
� Двой ка гар ма ні за ва ла ад но сі ны, па двой ва ла сі лу ўплы ву або ўздзе-

ян ня адзін кі, і ад на ча со ва ўтрым лі ва ла па тэн цы яль ную энер гію на пру-
жан ня, па ляр нас ці, су праць ста ян ня.

Ак са на КА ТО ВІЧ, Ян ка КРУК.

1904 год — на ра дзiў ся 
(в. Нi зок, сён ня — Уз дзен скi 
ра ён) Паў люк Трус, вя до мы 
бе ла рус кi са вец кi па эт. З 

1925 го да быў удзель нi кам лi та ра тур на га аб' яд нан ня 
«Ма лад няк». У 1927-28 га дах пра ца ваў у го мель скай 
га зе це «Па лес кая праў да». З пер шы мi тво ра мi вы сту-
пiў у дру ку ў 1923 го дзе. Аў тар збор нi каў «Вер шы», 
«Вет ры буй ныя», па эм «Аст рож нiк», «Юны ба раць бiт» 
i iнш. Пi саў са ты рыч ныя вер шы, гу ма рыс тыч ныя вер-
ша ва ныя апа вя дан нi. Па мёр у 1929 го дзе ад ты фу. 
Iмем паэ та на зва ны бiб лi я тэ ка на яго ра дзi ме i ву лi ца ў Го ме лi.

1758 год — на ра дзiў ся Мак сi мi лi ян Ра бесп' ер, фран цуз скi ад ва кат, 
лi дар i ах вя ра Вя лi кай Фран цуз скай рэ ва лю цыi, iдэ о лаг тэ ро ру.

«Тыя ж са мыя срод кi, што ро бяць 
ча ла ве ка здоль ным раз ба га цець, пе ра-
шка джа юць яму атры моў ваць аса ло ду 
ад ба гац ця».

Ан ту ан Ры ва роль (1753—1801), 
фран цуз скi пiсь мен нiк.

6 мая

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

СКАНВОРД Склаў Андрэй МІХАЙЛАЎ.

Лі та раль на дня мі ста ла вя до ма, што бе ла рус ка му 
гур ту «3+2», які прад ста віць Бе ла русь на сё лет нім 
пе сен ным кон кур се «Еў ра ба чан не», ака жа пад трым ку 
ўжо во пыт ны ар тыст, больш за тое, ча ла век з гуч ным 
імем на еў ра пей скай му зыч най сцэ не — швед скі пі я-
ніст і кам па зі тар Ро берт Уэлс.

На ту раль на, гэ та на ві на ад ра зу вы клі ка ла мност ва 
пы тан няў: ча му бе ла рус кія ар га ні за та ры аб ра лі ме-
на ві та гэ ту кан ды да ту ру, што 
за ці ка ві ла са мо га му зы кан та 
з кан сер ва тор скай аду ка цы-
яй у маг чы мас ці вы сту піць на 
«Еў ра ба чан ні», як на яў насць 
шос та га ўдзель ні ка ска рэк-
туе кон курс ны ну мар, і ці не 
ўспры муць у Шве цыі вы ступ-
лен не Уэл са з бе ла рус кай ка-
ман дай як дэ марш? Пра ўсё 
гэ та па га дзіў ся рас ка заць 
бе ла рус кім жур на ліс там сам 
Ро берт Уэлс, хоць і пры ля-
цеў у Мінск уся го на дзень, 
лі та раль на дзе ля «жы во га» 
зна ём ства і пер ша га су мес-
на га вы ступ лен ня з са ліс та мі 
гур та «3+2».

На ват ма ле неч ка га ім-
пра ві за ва на га кан цэр та ў 
хо ле гас ці ні цы «Еў ро па» нам 
ха пі ла, каб аца ніць не толь кі 
най вы шэй шы клас Ро бер та-
му зы кан та, але так са ма ха-
рыз му, так тоў насць і па чуц цё 
гу ма ру за ход ня га гос ця.

Што га до вае кан цэрт нае 
шоу Уэл са «Рап со дыя ў сты лі рок» вось ужо 15 год 
як вы клі кае ці ка васць у пуб лі кі ва ўсім све це — ад 
Із ра і ля да Кі тая, ад Аф га ні ста на да ЗША (толь кі ў 
Шве цыі яго на ве да лі больш за 1,5 міль ё на ча ла век!). 
А вось у Бе ла ру сі кам па зі тар ра ней ні ко лі не бы ваў, 
але тое-сёе пра на шу кра і ну ве даў:

— У мя не за ха ва лі ся ўспа мі ны, як не каль кі га доў 
та му, у 2002 го дзе на Алім пі я дзе Бе ла русь абы гра ла 
ка ман ду Шве цыі па ха кеі. А я ма ла та го што вя лі кі 
фа нат ха кея, дык яшчэ і пі саў му зы ку да гэ та га чэм пі я-
на ту. На ту раль на, для ўсіх нас гэ та бы ла вель мі-вель мі 
сум ная па дзея, — за раз лі ва ўсмі ха ец ца. — А ўво гу ле, 
шмат ча го за ле жыць ад пер ша га ўра жан ня. Хоць я і 
пра вёў тут уся го дзень, але па чуц ці, якія я пе ра жыў 
ад ві зі ту ў Бе ла русь, бы лі вы ключ на ста ноў чы мі: ка лі 
вы ля таў са Шве цыі, там бы ло мі нус 5, а ў вас амаль 
што ле та, цёп ла, і ўсе шчас лі выя — мне гэ та вель мі 
спа да ба ла ся.

— Вы толь кі дня мі па зна ё мі лі ся з на шы мі вы-
ка наў ца мі і ад рэ пе ці ра ва лі з імі «жыў цом». Якія 
ўра жан ні за ста лі ся ад зна ём ства — мо жа, ча гось-
ці ма ла дым са ліс там не ха пае, над чымсь ці вар та 
па пра ца ваць?

— Мне зда ец ца, больш важ на ка заць не пра тое, 
якія ўра жан ні ў мя не па кі ну лі гэ тыя ма ла дыя ар тыс-
ты, а пра тое, як мы спра цу ем ся і якое ўра жан не мы 
ўсе ра зам, вы хо дзя чы на кон курс ную сцэ ну, па кі нем 
у сэр цах еў ра пей скіх слу ха чоў. Гэ тым ра зам мы па-
спе лі ўся го не каль кі хві лін па га ва рыць у гры мёр цы, 
але ў нас яшчэ бу дзе шэ раг су мес ных рэ пе ты цый, 
у тым лі ку ў Ос ла, і я ўпэў не ны: чым больш ча су мы 
бу дзем зла джа на пра ца ваць, тым больш кам форт на 
ад чу ем ся бе адзін з ад ным. Ду маю, мы зро бім вы дат-
нае шоу, сыг ра ем гэ ту пес ню здо ра ва. Для мя не вя лі кі 

го нар паў дзель ні чаць у гэ тым пра ек це, і я зраб лю ўсё 
маг чы мае, каб Бе ла русь на бра ла як ма га боль шую 
коль касць ба лаў.

Чым жа пры цяг ну ла ўва гу швед ска га му зы кан та 
пра па но ва бе ла ру саў? «У пес ні «Butterflіes» чут ныя 
эле мен ты кла січ най му зы кі, а я люб лю, ка лі ў кам па-
зі цыі ёсць та кія эле мен ты, рок-пес ня гэ та ці ба ла да. 
Та му не за леж на ад та го, ства ра лі б мы гэ тую пес ню 

да «Еў ра ба чан ня» або пас ля, я 
ў лю бым вы пад ку з за да валь-
нен нем удзель ні чаў бы ў гэ тым 
пра ек це».

— Але ж мы пры звы ча і лі ся, 
што для вы ступ лен ня на «Еў ра-
ба чан ні» па трэб на шоу — каб 
нех та рас пра на ўся на сцэ не, 
ля та лі анё лы, што-не будзь уз-
ры ва ла ся... Вас не за сму чае, 
што ні чо га гэ та га ў бе ла рус кім 
ну ма ры ня ма?

— Як гэ та не бу дзе рас пра-
на ння? — з пры твор ным абу-
рэн нем пе ра пыт вае Ро берт. 
— Мне ж абя ца лі! (Смя ец ца). 
Пес ня эфект ная са ма па са бе, 
здоль ная вы клі каць у лю дзей 
моц ныя эмо цыі, і гэ та, на мой 
по гляд, са мае га лоў нае. Та му 
ёй не па трэб ныя ні я кія спец-
эфек ты. Ка лі б яны бы лі, я ад-
мо віў ся б у гэ тым удзель ні чаць. 
Да вай це па кі нем увесь гэ ты 
экшн на на ступ ны раз.

На жур на лісц кія пад кол-
кі, маў ляў, ці не ба і це ся, што 

ў род най кра і не ва ша вы ступ лен не з бе ла рус кай 
ка ман дай ус пры муць як здра ду, пі я ніст ад каз вае 
не ча ка на сур' ёз на: «Не, з гэ тым не бу дзе ні я кіх праб-
лем, на ад ва рот, усе бу дуць вель мі ра ды. У Шве цыі 
на гэ тым кон кур се ёсць толь кі адзін ад веч ны са пер-
нік — Нар ве гія, і ка лі б я вы сту паў з нар веж ца мі, 
то мае су ай чын ні кі маг лі б раз зла вац ца; а ка лі на-
ступ ны кон курс бу дзе пра хо дзіць у Мін ску — гэ та 
ж вы дат на!». Да рэ чы, Шве цыя тра ды цый на на дае 
«Еў ра ба чан ню» вя лі кую ўва гу: на прык лад, сё ле та, 
каб мець го нар прад ста віць сваю кра і ну, у ад бо ры 
спа бор ні ча ла больш за 3 ты ся чы пе сень! Але пос пех, 
пе ра ка на ны му зы кант, не за ле жыць ад та го, ад куль 
ты ро дам. Узяць хоць бы гіс то рыю яго за пра шэн ня ў 
бе ла рус кую ка ман ду: ра сій скі прад зю сар Макс Фа-
дзе еў звя заў ся са швед скім пі я ніс там і кам па зі та рам 
праз ня мец ка га ім прэ са рыа Мак сі ма Бе ры на (ро дам, 
між ін шым, з Бе ла ру сі).

Ці ка вая дэ таль: ад мі ніст ра тыў ная і твор чая гру-
па, якая зай ма ец ца пад рых тоў кай на шых удзель ні каў 
да «Еў ра ба чан ня», спа чат ку збі ра ла ся «змяс ціць» на 
кон курс най сцэ не шос та га ўдзель ні ка вір ту аль на, з 
да па мо гай скла да най сіс тэ мы пра ек та раў і люс тэр-
каў. Але нар веж скія ар га ні за та ры па ве да мі лі, што ў 
іх на ўрад ці бу дуць тэх ніч ныя маг чы мас ці для та кой 
па ста ноў кі, і ад ідэі да вя ло ся ад мо віц ца. Ця пер ра бо-
чая вер сія — да во лі ста тыч ная па ста ноў ка, пя цё ра 
вы ка наў цаў і пі я ніст. Ро берт па сак рэ це пры знаў ся, 
што ба чыць у ну ма ры стры ма ныя кла січ ныя ўбо ры і 
та кі ж ін стру мент, на прык лад, бе лы ан ты квар ны ра-
яль. Ці па дзя ля юць яго пункт гле джан ня ар га ні за та ры? 
Да ве да ем ся ўжо зу сім хут ка...

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.
Фо та Ма ры ны БЕ ГУН КО ВАЙ.

«Еў ра ба чан не-2010»«Еў ра ба чан не-2010»
Швед скі пі я ніст Ро берт УЭЛС: 

«ЯК НЕ БУ ДЗЕ РАС ПРА НА ННЯ? 
ЯНЫ МНЕ АБЯ ЦА ЛІ!»

— Пі ра жок бу дзеш?
— Бу ду!
— З буль бай ці з мя сам?
— З пі вам!

☺
Ка лі ў вас ня ма трэ на жо ра з 

бе га вой да рож кай, мож на на-
шма ра ваць ступ ні ва зе лі нам і 
бе гаць на мес цы.

☺
У рэ ста ра не.
— Афі цы янт! Пры ня сі це дзве-

ры! Я ха чу 
вый сці!

А Вы, бацюхна, 
не разяўляйце 

рот!

«Па го ня» мае ста тус гіс та рыч на га сім ва ла 
і вы ка рыс тоў ва ец ца ў гер бах тэ ры та ры яль-
на-ад мі ніст ра тыў ных адзі нак, па ве да мі лі жур-
на ліс там чле ны Ге раль дыч на га са ве та пры 
Прэ зі дэн це на прэс-кан фе рэн цыі, пры све ча-
най Дню Дзяр жаў на га гер ба і сця га, які тра ды-
цый на ад зна ча ец ца ў на шай кра і не ў дру гую 
ня дзе лю мая.

— Доб ры прык лад — у апош нім ну ма ры 
ча со пі са «Ар мія» на дру ка ва ны на ру каў ны знак 
во ін скай час ці, якая дыс ла цы ру ец ца ў Рэ чы цы. 
Там асноў ным сім ва лам з'яў ля ец ца герб го ра да 
Рэ чы ца — ха руг ва з се раб рыс тым верш ні кам 
з мя чом. Гэ та ад каз тым, хто за дае пы тан ні, 
ці вы ка рыс тоў ва ем мы на шу гіс та рыч ную сім-
во лі ку. Вы ка рыс тоў ва ем. Маг чы ма, не ў тых 
маш та бах, як не ка му ха це ла ся б па па лі тыч ных 
або ідэа ла гіч ных мер ка ван нях, але мы ні ко лі 
яе не вы ра за лі на жні ца мі, па кі да ю чы толь кі 
чыр во ныя зор кі ці чыр во на-зя лё нае спа лу чэн-
не, — за явіў Вік тар ЛЯ ХАР, на мес нік на чаль-
ні ка вай ско ва га ін фар ма цый на га аген цтва 
«Ва яр», член Ге раль дыч на га са ве та пры 
Прэ зі дэн це.

У сваю чар гу ды рэк тар Дэ парт амен та па 
ар хі вах і спра ва вод стве Мі нюс та Ула дзі мір 
АДА МУШ КА да даў, што вы ява «Па го ні» вы-
ка рыс тоў ва ец ца на гер бах Ле пе ля, Рэ чы цы, 
Верх ня дз він ска. Да рэ чы, са май зна ка вай па-
дзе яй у 2009 го дзе ге раль дыс ты для ся бе ба-
чаць ад наў лен не гер ба Ві цеб скай воб лас ці, на 
якім на ма ля ва ны ўзбро е ны ся рэб ра ны верш нік 
на чыр во ным по лі.

— Сім во лі ка Ві цеб шчы ны бы ла апош няй з 
аб лас ных, пры ня тая да раз гля ду і за цвяр джэн-
ня Ука зам Прэ зі дэн та, — ка жа Ма ры на ЕЛІН-
СКАЯ, сак ра тар Ге раль дыч на га са ве та пры 
Прэ зі дэн це. — Пра ца над гэ тым гер бам іш ла 
не каль кі га доў, бы ло шмат пра па ноў, але, тым 
не менш, я лі чу, што ўзя ла верх гіс та рыч ная 
праў да: герб цал кам ад ноў ле ны, пры чым да 
апош ня га цві ка на пад ко ве ка ня, — ска за ла 
Ма рыя Мі хай лаў на.

Ці ка ва, што ге раль дыс там Бе ла ру сі пра цы 

па ад наў лен ні ге раль дыч ных сім ва лаў тэ ры та-
ры яль ных і ад мі ніст ра тыў на-тэ ры та ры яль ных 
адзі нак хо піць яшчэ не на адзін год:

— На сён ня ў дзяр жаў ны ге раль дыч ны рэ-
естр уне се ныя гер бы і сця гі 186 ад мін стра тыў-
на-тэ ры та ры яль ных і тэ ры та ры яль ных адзі нак, 
— па ве да міў Ула дзі мір Ада муш ка. — Ка лі гля-
дзець па рэ гі ё нах, то ў Брэсц кай воб лас ці — 38, 
Грод зен скай — 27, Ві цеб скай — 37, Мін скай — 
30, Го мель скай — 32, Ма гі лёў скай — 22.

Да рэ чы, лі та раль на ў блі жэй шы час ге раль-
дыч ных сім ва лаў на Мін шчы не ста не бо лей — 
ужо пад рых та ва ны пра ект Ука за Прэ зі дэн та 
аб за цвяр джэн ні сця гоў Лю ба ні і Лю бан ска га 
ра ё на, Ка пы ля і Ка пыль ска га ра ё на, Уз ды і Уз-
дзен ска га ра ё на, Кру пак і Круп ска га ра ё на, Ва-
ло жы на і Ва ло жын ска га ра ё на, Ста рых Да рог 
і Ста ра да рож ска га ра ё на, Клец ка і Клец ка га 
ра ё на, Чэр ве ня і Чэр вень ска га ра ё на.

— Сён ня ўсе воб лас ці ма юць свае гер-
бы, усе га ра ды ма юць свае ге раль дыч ныя 
сім ва лы, пра цэн таў 90 ра ён ных га ра доў ма-
юць сваю ге раль ды ку, а вось што да ты чыц ца 
вё сак і ін шых ад мі ніст ра цый ных адзі нак, то 
сён ня гэ та не па ча ты край пра цы, — ад зна чыў 
Ула дзі мір Ада муш ка і да даў, што ге раль дыс-
ты не ста вяць мэ тай поў ную гер ба лі за цыю 
ўсіх на се ле ных пунк таў. — Мы фар му лю ем 
за да чу так: ка лі за ха це лі мець сім во лі ку, то 
ка лі лас ка, мы не су праць, бу дзем раз гля-
даць, але каб гэ та ад па вя да ла ўсім пра ві лам 
ге раль ды кі.

Вік тар Ля хар рас ка заў, як пры клад на ад бы-
ва ец ца пра цэс ства рэн ня гер ба:

— Як пра ві ла, штурш ком да та го, што ў 
на се ле на га пунк та з'яў ля ец ца жа дан не мець 
сваю ге раль ды ку, ста но віц ца бу ду чы юбі лей 
ці доб ры прык лад су се дзяў. Та ды кі раў ніц тва 
ўспа мі нае, што ня дрэн на б го ра ду ці якой-
не будзь тэ ры то рыі мець свой сім вал. По тым 
ства ра ец ца іні цы я тыў ная гру па (як пра ві ла, 
гэ тым зай ма юц ца ідэ о ла гі ў вы кан ка мах), 
пра во дзіц ца кон курс. Да рэ чы, кон курс — 
вель мі цу доў ная з'я ва, бо гэ та па тры я тызм, 
гэ та ка ле гі яль насць, гэ та агуль ны дух, гэ-
та прос та твор часць. — Але ў ге раль ды кі 
жорст кія за ко ны і пра ві лы, та му звы чай на 
на та кіх кон кур сах сур' ёз ных ге раль дыч ных 
ра шэн няў не пры ма ец ца і іні цы я тыў ная гру па 
вы му ша на звяр тац ца да мас та ка-ге раль дыс-
та. По тым ства ра ец ца агуль ная кан цэп цыя, 
аб мяр коў ва ец ца, ро біц ца эта лон ная вы ява, 
яна вы но сіц ца на аб мер ка ван не Ге раль дыч-
на га са ве та, ёй да юць ацэн ку экс пер ты, і, 
ка лі ўсе ста дыі прой дзе ныя, за цвяр джа ец ца 
Ука зам Прэ зі дэн та.

Як рас ка за лі ге раль дыс ты, за раз рых ту ец ца 
но вае вы дан не кні гі пра гер бы і сця гі Бе ла ру сі 
(апош няе вы дан не яе бы ло ў 2006 го дзе). Но-
вая кні га бу дзе да поў не ная на трэць, ча ка ец ца, 
што яна ўба чыць свет або ў кан цы 2010, або ў 
па чат ку 2011 го да.

Па вел БЕ РАС НЕЎ.

Бе ла рус кія ге раль дыс ты 
пра «Па го ню» не за бы ва юць

Герб Ві цеб скай воб лас ці, за цвер джа ны Ука зам Прэ зі дэн та 
№ 277 ад 2 чэр ве ня 2009 го да, уяў ляе з ся бе фран цуз скі 
шчыт, у чыр во ным по лі яко га на ма ля ва ны ся рэб ра ны 
верш нік у да спе хах, які тры мае ў пра вай ру цэ над га ла вой 
меч, у ле вай — шчыт з за ла тым шас ці кан цо вым кры жам. 
Герб вян чае вя лі кая за ла тая га рад ская ка ро на з пяц цю 
зуб ца мі, зні зу яго аб рам ля юць дзве за ла тыя ду бо выя 
га лі ны, уві тыя і злу ча ныя бла кіт най стуж кай.

СЁ ЛЕ ТА ад зна ча ец ца 600-га до вы юбі лей пе-
ра мо гі вой скаў Поль шчы і Вя лі ка га княст ва 

Лі тоў ска га над тэў то на мі пад Грун валь дам. На-
ша га зе та ўжо пі са ла, што ва ен ным мас та ком 
Вік та рам Ля ха рам быў рас пра ца ва ны пра ект 
па мят на га ме да ля зна рок да гэ тай да ты, а ця-
пер мы па ці ка ві лі ся ў аў та ра, як пра соў ва ец ца 
пра ца над на груд ным зна кам.
— У па чат ку гэ та га го да Ге раль дыч ны са вет уз-

ні маў пы тан не аб тым, што 2010 год зна мя наль ны 
не толь кі раз гро мам фа шыс таў, але і раз гро мам ня-
мец кіх ры ца раў. Ска жу бо лей, на ват кан цэп ту аль на 
ста ві ла ся за да ча па даць ін фар ма цый на гэ та так, што 
Грун валь дская біт ва — па пя рэд ні ца раз гро му фа-
шыс таў у 1945-м, што гэ та сім вал яд нан ня за ці каў-
ле ных ба коў. І ад ным з эле мен таў ін фар ма цый на га 
за бес пя чэн ня бы ло ства рэн не ўзна га ро ды на гэ тую 
тэ му, — рас ка заў Вік тар ЛЯ ХАР, на мес нік на чаль-
ні ка вай ско ва га ін фар ма цый на га агенц тва «Ва-
яр», член Ге раль дыч на га са ве та пры Прэ зі дэн це. 
— Та му я на ма ля ваў кан цэп ту аль ны ма лю нак, а да 
та кіх ме ра пры ем стваў, як пра ві ла, ма лю ец ца во ін-пе-
ра мож ца, які топ ча адо ле на га во ра га. Пры клад на ў 
та кой жа кан цэп цыі на ма ля ва ны і ме даль да 600-год-
дзя Грун валь дскай біт вы: верш нік з мя чом і шчы том, 
ідэн тыч ны гер бу Вя лі ка га княст ва Лі тоў ска га, топ ча 
тэў тон ска га ры ца ра, які ста іць на ка ле нях. Я лі чу, што 
атры ма ла ся пры го жая і ці ка вая кам па зі цыя.

Вік тар Ля хар рас ка заў, што быў са бра ны па кет 
да ку мен таў, бы ла атры ма на ста ноў чая ацэн ка ад Ге-
раль дыч на га са ве та, улі ча ны ўсе за ўва гі пра фе сій ных 
гіс то ры каў. Та кім чы нам, на сён ня воб раз уз на га ро ды 
цал кам га то вы, але ўзнік ла не вя ліч кая праб ле ма — 
хто бу дзе фі нан са ваць вы пуск на груд на га зна ка.

— Не да рэ чнасць за клю ча ец ца ў тым, што па трэб-

ны ор ган ці ве дам ства, якое ска жа: «Так, мы бу дзем 
ства раць гэ ты ме даль, мы яе пра фі нан су ем!». На 
сён ня та ко га ор га на ня ма. Та му, каб ме даль не за гі-
нуў на па пе ры, у якас ці іні цы я та раў вы сту піў ры цар скі 
клуб «Ры ца ры Вя лі ка га княст ва», але хто яе бу дзе 
ча ка ніць? Ха це ла ся б, каб Мі ніс тэр ства аба ро ны, 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі, Мі ніс тэр ства куль ту ры і ін шыя 
за ці каў ле ныя ба кі знай шлі ўза е ма ра зу мен не і, са мае 
га лоў нае, пра фі нан са ва лі гэ тае пы тан не, — лі чыць 
Вік тар Ля хар.

Ула дзі мір АДА МУШ КА, ды рэк тар Дэ парт амен-
та па ар хі вах і спра ва вод стве Мі ніс тэр ства юс ты-
цыі, на мес нік стар шы ні Ге раль дыч на га са ве та 
пры Прэ зі дэн це Бе ла ру сі рас ка заў, што не каль кі 
дзён на зад у Ге раль дыч ны са вет ма тэ ры я лы на конт 
гэ та га на груд на га зна ка па сту пі лі ад гра мад ска га 
аб' яд нан ня «Ры ца ры Вя лі ка га княст ва» і што са вет 
бу дзе гэ тыя ма тэ ры я лы раз гля даць.

— Ра зам з тым я пад трым лі ваю Вік та ра Ля ха ра 
і схі ля ю ся да та го, каб да гэ тай спра вы больш да-
лу чы ла ся Мі ніс тэр ства аба ро ны, усё-та кі гэ тая тэ-
ма ты ка блі жэй да іх ве дам ства, — ска заў Ула дзі мір 
Ада муш ка.

На груд ны знак «Па мят ны ме даль у го нар 600-год-
дзя Грун валь дскай біт вы» мае круг лую фор му і пра-
ма ву голь ную ка лод ку еў ра пей ска га ўзо ру чыр во на га, 
зя лё на га і бе ла га ко ле раў, на рэ вер се пе ра лі ча ныя 
ха руг вы, якія зда бы лі пе ра мо гу пад Грун валь дам.

— Я аса біс та за кла даў чыр во на-зя лё на-бе лыя 
ко ле ры толь кі ў тым сэн се, што яны ад люст роў ва-
юць рэ лі гій ныя кан фе сіі са юз на га вой ска: чыр во-
на-бе лыя для хрыс ці ян, зя лё ныя — для та тар скай 
кон ні цы Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га, — пад крэс ліў 
Вік тар Ля хар.

Па вел БЕРАСНЕЎ.

Ці з'я віц ца на груд ны знак да 600-год дзя 
пе ра мо гі над Грун валь дам?

Тэ ле сет кiТэ ле сет кi

«За мах» па вод ле ме му а раў

Скан ворд (30 красавіка.) Па га ры зан та лі: Мар-
ка. Тан кіст. Ва та. Шадр. Рак. По за. Але ка. Норд. Са-
пёр. Кіт. Ма рак. Чад ра. Шум. Пуп. Авар. Хлам. Ялі на. 
Кан дэ ла. Мор. Рын да. Арам. Брамс. Пра га. Са па. 
Лёт чык. Ка ма. Па да рож ні ца.

Па вер ты ка лі: Па гра ніч нік. Ямб. Крэ да. Хлор. Лі-
ра. Каш тан. Мас ла. Оні. Марс. Ай ва. Тэмп. Сот ка. 
Ад рас. Ян ка. Чад. «Тат ра». Пры ма. Кіп. Ка са. Кар. 
Ар ма да. Во дар. Еў ро па. Эра. Уро лаг. Мік ра скоп. Ама-
зон ка.

ПРА ВЕР ЦЕ, КА ЛІ ЛАС КА, АД КА ЗЫ

Усміхнемся!Усміхнемся!

«ВЫ ЛЕ ЧЫЎ» ЗА 5 МІЛЬ Ё НАЎ 400 ТЫ СЯЧ РУБ ЛЁЎ
Ме на ві та ў та кую су му «ўля цеў» 60-га до вай мін чан цы ві зіт да 

яе на ква тэ ру не зна ё ма га «ле ка ра».
Зла мыс ні ку ха пі ла ўся го двац цаць хві лін, каб вы чыс ціць схо ван ку 

па цяр пе лай, у якой яна за хоў ва ла зга да ную вы шэй су му. А за явіў ся 
ня зва ны госць да мін чан кі, якая пра жы вае ў ква тэ ры на ву лі цы Цнян-
скай, ка ля трох га дзін дня. За ду рыў шы па цяр пе лай га ла ву на конт та го, 
што ён ле чыць хва ро бы, зла дзюж ка, як ба чым, да рэм на не мар на ваў 
ча су. Знік ла га з чу жы мі міль ё на мі прай дзі све та ця пер рас шук ва юць 
пра ва ахоў ні кі.

Ігар ГРЫ ШЫН.
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